
POLIZIA PROVINCIALE

DECRETO PRESIDENZIALE

_____________________

  n. 248 del 14/12/2023

Oggetto: "PIATTAFORMA WEB ON-LINE DI INTERROGAZIONE DEL POTENZIALE SOLARE 

DELLE COPERTURE DEGLI EDIFICI E DELLE AREE IDONEE AD OSPITARE IMPIANTI FOTO-

VOLTAICI RELATIVO A TUTTO IL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI PARMA". APPROVA-

ZIONE AVVIO SPERIMENTAZIONE NEL TERRITORIO DELL'UNIONE MONTANA APPENNINO 

PARMA EST.

IL PRESIDENTE

VISTI
l’Agenda 2030 per lo Sviluppo Sostenibile adottata dall’Assemblea delle Nazioni Unite con la riso-
luzione dell’Assemblea Generale del 25 settembre 2015 

il Piano Nazionale Integrato per l’Energia e il Clima (PNIEC), che elenca, tra l’altro, le misure di 
promozione dell’efficienza energetica per raggiungere gli obiettivi di risparmio energetico del Pae-
se;

il  “Piano Energetico Regionale 2030” approvato con deliberazione dell’Assemblea legislativa n. 
111 del 1° marzo 2017;

la “Strategia di mitigazione e adattamento per i cambiamenti climatici della Regione Emilia-Roma-
gna (proposta della Giunta regionale in data 30 luglio 2018, n. 1256)” approvata con deliberazione 
del 20 dicembre 2018 n. 187 con cui è stato riconosciuto il ruolo fondamentale della Regione e de-
gli Enti locali nella lotta ai cambiamenti climatici;

la “Strategia regionale sviluppo sostenibile Agenda 2030” approvata con deliberazione del 8 no-
vembre 2021 n. 1840 con la quale la Regione Emilia-Romagna ha fatto propri, declinandoli a livello 
territoriale, i 17 obiettivi dell’Agenda 2030 delle Nazioni Unite;

RICHIAMATO il “Patto per il lavoro e per il Clima”, approvato con Del. G.R. n. 1899 del 14 dicem-
bre 2020;

VISTA la Del. G.R. n. 636 del 26.4.2023, avente ad oggetto “PR FESR 2021-2027 – Azione 2.2.4:  
Bando Azioni di sistema per il supporto agli Enti Locali sui temi della transizione energetica”;
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VISTI ALTRESI’
• il Piano Esecutivo di Gestione 2023-2025 approvato con decreto del Presidente n. 10 del 

23/01/2023;
• il Piano Integrato di Attività e Organizzazione 2023-2025 approvato con decreto del Presi-

dente n. 23 del 03/02/2023;
• la Delibera di Consiglio Provinciale n. 43 del 26.11.2020 con la quale è stato approvato e 

sottoscritto  l’Accordo  finalizzato  alla  costituzione  dell’”Alleanza  Territoriale  Carbon 
Neutrality: Parma”;

CONSTATATO che l’Alleanza, oggetto della Delibera di Consiglio n.43/2021 sopra richiamata, è 
stata costituita per individuare una strategia locale al  fine perseguire l’obiettivo della  neutralità 
carbonica entro il 2030, implementando le azioni necessarie, tra le quali:

• attivare  progetti  specifici  che  perseguano  l’obiettivo  di  ridurre  l’impatto  ambientale  sul  
territorio;

• coinvolgere le differenti categorie di stakeholders (imprese, scuole, cittadini, associazioni di  
categoria, ambientaliste, ecc.);

• assicurare il monitoraggio e la certificazione del bilancio di carbonio territoriale;

PREMESSO che:
• la transizione verso modelli di produzione e consumo più sostenibili è una delle grandi sfide 

della contemporaneità;
• che in particolare, la transizione energetica assume particolare rilievo in momento storico 

come quello  attuale,  in  cui,  per  molteplici  e  differenti  fattori,  occorre mettere in  campo 
strumenti e soluzioni efficaci e ambientalmente sostenibili per fare fronte a problematiche 
quali  l’aumento  dei  prezzi  dell’energia,  del  gas  e  delle  materie  prime,  la  sicurezza  e 
l’affidabilità  degli  approvvigionamenti  energetici  e  le  emissioni  in  atmosfera  di  gas 
climalteranti;

ATTESO che attraverso le opportunità oferte dall’evoluzione normativa e tecnologica 
in atto, cittadini, imprese, enti pubblici ed enti del terzo settore hanno già cominciato a 
confrontarsi con le sfde che la transizione energetica impone e a mettere in campo 
azioni che mirano alla costruzione di una società più equa e sostenibile e modelli di 
produzione e consumo circolari e a basso impatto ambientali, basati su un uso efcien-
te delle risorse, sulla riduzione dei consumi energetici  e sulla produzione, consumo e 
condivisione di energia da fonti rinnovabili, anche secondo logiche di prossimità;

ATTESO ALTRESI’ che la transizione energetica impatta sulle scelte che gli Enti locali 
sono chiamati a compiere nell’esercizio delle proprie funzioni di amministrazione del 
territorio;

che la transizione deve essere quindi  necessariamente  accompagnata da iniziative 
volte ad accrescere le competenze dei soggetti che a vario titolo ne sono direttamente 
o indirettamente coinvolti, in termini di:

• consapevolezza dei cambiamenti in corso, delle sfde che sono chiamati ad af-
frontare e delle opportunità che esse ofrono;

• creazione, sviluppo e consolidamento delle competenze professionali richieste  
sul mercato del lavoro e della produzione di beni e servizi;

• raforzamento della capacità amministrativa degali Enti locali e qualità nell’lero-
gaazione dei servizi pubblici;

CONSTATATO che in particolare le azioni di informazione, sensibilizzazione e assisten-
za alle comunità del territorio risultano essere prioritarie al fne del raggiungimento 
degli obiettivi sopra declinati
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CONSIDERATO che nell’ambito delle proprie attività istituzionali legate allo sviluppo 
del Piano Territoriale di Area Vasta (PTAV) ex LR 24/2017 e di supporto ai Comuni del 
Territorio nell’elaborazione dei rispettivi Piani Urbanistici Generali, il Servizio Pianifca-
zione Territoriale ha elaborato uno specifco progetto di analisi e messa a disposizione 
di dati territoriali riguardanti il potenziale fotovoltaico delle coperture presenti nel terri-
torio della Provincia di Parma;
che tale progetto prevede la realizzazione di un sistema web-gis contenente la mappatura del 
potenziale solare delle diverse coperture degli edifici (pubblici, residenziali e produttivi) e di diverse 
aree (es. cave dismesse e invasi\bacini artificiali) idonee ad ospitare impianti fotovoltaici nel territo-
rio provinciale;

che la stessa piattaforma sarà resa accessibile a gerarchie di portatori di interesse prestabilite: 
pubblici amministratori, associazioni di categoria, privati cittadini, tecnici ed operatori del settore ed 
altri;

che saranno organizzati diversi momenti informativi e formativi, sia nel merito dei contenuti e delle 
possibilità di utilizzo, ovvero di scaricamento dei dati;

che in tal senso si intende rafforzare, attraverso la divulgazione e la conoscenza, l’impegno per 
l’obiettivo di giungere alla neutralità carbonica al 2030 ingaggiando attivamente i Soggetti Pubblici, 
Privati del settore produttivo e il mondo dell’Associazionismo;

che in particolare ci si pone l’obiettivo di comunicare alla platea dei cittadini le possibilità di utilizzo 
di fonti rinnovabili e di coinvolgimento in percorsi di condivisione ed emersione delle progettualità 
“bottom up” capillari, che possono contribuire alla concretizzazione della neutralità carbonica attra-
verso esperienze di cittadinanza attiva;

CONSIDERATO INOLTRE che con la suddetta progettualità sono attesi i seguenti risultati:
- messa a disposizione della Comunità Provinciale di uno strumento innovativo di informazio-

ne e coinvolgimento attivo;
- rafforzamento della partecipazione attiva della Comunità Provinciale per l’obiettivo di giun-

gere alla neutralità carbonica al 2030, da parte Soggetti Pubblici, Privati del settore produt-
tivo e il mondo dell’Associazionismo;

- la divulgazione di concetti e di abitudini, che saranno necessari per il raggiungimento dei 
traguardi di mitigazione ed adattamento ai cambiamenti climatici;

- la formazione per la platea dei cittadini circa le possibilità di utilizzo di fonti rinnovabili e di 
coinvolgimento in percorsi di condivisione ed emersione delle progettualità “bottom up” ca-
pillari,  che possono contribuire alla concretizzazione della neutralità carbonica attraverso 
esperienze di cittadinanza attiva;

- la positiva collaborazione tra soggetti pubblici e privati;
- la fornitura dati territoriali a diverse gerarchie di portatori di interesse prestabilite: pubblici 

amministratori, associazioni di categoria, privati cittadini, tecnici ed operatori del settore ed 
altri;

- l’ampia divulgazione di concetti e di abitudini necessari per il raggiungimento dei traguardi 
di mitigazione ed adattamento ai cambiamenti climatici;

CONSIDERATO che tali  linee progettuali  rientrano in quelle previste dal bando PR FESR 2021-
2027 AZIONE 2.2.4: "AZIONI DI SISTEMA PER IL  SUPPORTO AGLI ENTI LOCALI SUI TEMI DELLA 
TRANSIZIONE ENERGETICA";

che in prima istanza per ottimizzare il progetto si ritiene opportuno avviare una prima sperimenta-
zione nel territorio dell’Unione Montana Appennino Parma Est, contestualmente e sinergicamente 
all’elaborazione in corso del PUG ex LR 24/2017;

DATO ATTO che per l’avvio della sperimentazione del progetto è stata stimata una spesa di euro 
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36.600,00, strutturata nelle seguenti linee operative:
- acquisizione dei dati territoriali in formato shape o geopackage;
- sviluppo della piattaforma web on-line dedicata, dove sarà possibile visualizzare i medesimi 

dati vettoriali;
- divulgazione del progetto ai Comuni interessati;
- azioni di comunicazione alla cittadinanza delle possibilità di utilizzo di fonti rinnovabili e di 

coinvolgimento in percorsi di condivisione ed emersione delle progettualità “bottom up” ca-
pillari;

che la spesa per le azioni sopra richiamate farà carico al capitolo 312100720000/0 PIANIFICAZIO-
NE TERRITORIALE Prestazione servizi del bilancio 2023 – 2025, annualità 2023;

VISTO  ALTRESI’ lo  Statuto  della  Provincia,  approvato  dall’Assemblea  dei  Sindaci  con  atto 
n.1/2015 e modificato con atto della medesima n.1/2019;

SENTITO il Consigliere Delegato alla Pianificazione Territoriale Daniele Friggeri;

Acquisito, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000, il parere favorevole del Dirigente del Servi-
zio in ordine alla regolarità tecnica e dato atto che si provvederà ad acquisire il parere del Ragio-
niere Capo in ordine alla regolarità contabile, poiché il presente provvedimento presenta rilevanza 
contabile;

DECRETA

di approvare l’avvio del progetto "PIATTAFORMA WEB ON-LINE DI INTERROGAZIONE DEL PO-
TENZIALE SOLARE DELLE COPERTURE DEGLI EDIFICI E DELLE AREE IDONEE AD OSPITA-
RE IMPIANTI FOTOVOLTAICI RELATIVO” nel territorio  dell’Unione Montana Appennino Parma 
Est, in coerenza richiamate nelle premesse del presente atto;

di demandare al Servizio Pianificazione Territoriale l'affidamento delle necessarie prestazioni nel 
rispetto della normativa e regolamenti vigenti;

di attestare che  la spesa di € 36.600,00 per le prestazioni sopra richiamate farà carico al capitolo 
312100720000/0 del bilancio 2023 – 2025, annualità 2023;

di dare atto che l'esigibilità della spesa sopra riportata avverrà entro il 31/12/2023;

di disporre la pubblicazione del presente provvedimento nella sezione Amministrazione 
Trasparente del sito web della Provincia di Parma ai sensi dell’art. 33/2013 e s.m.i. riguardante gli 
obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche 
amministrazioni;

Il Presidente
(MASSARI ANDREA)

con firma digitale
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UFFICIO PIANIFICAZIONE TERRITORIALE - TRASPORTI 

PARERE di REGOLARITA' TECNICA

Sulla proposta n. 4649 /2023 ad oggetto:

"  "PIATTAFORMA WEB ON-LINE DI INTERROGAZIONE DEL POTENZIALE SOLARE DELLE 

COPERTURE  DEGLI  EDIFICI  E  DELLE  AREE  IDONEE  AD  OSPITARE  IMPIANTI 

FOTOVOLTAICI  RELATIVO  A  TUTTO  IL  TERRITORIO  DELLA  PROVINCIA  DI  PARMA". 

APPROVAZIONE  AVVIO  SPERIMENTAZIONE  NEL  TERRITORIO  DELL'UNIONE  MONTANA 

APPENNINO PARMA EST. “

Viste le motivazioni espresse nel testo della proposta di atto in oggetto, formulate dal sottoscritto 

Dirigente,  ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, si 

esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarita' tecnica.

Note: 

Parma , 13/12/2023 

Sottoscritto dal Responsabile
(RUFFINI ANDREA) 

con firma digitale
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SERVIZIO FINANZIARIO - GESTIONE DEL PERSONALE - PARTECIPATE - 
SISTEMI INFORMATIVI - PARI OPPORTUNITA'

PARERE di REGOLARITA' CONTABILE

Sulla proposta n. 4649 / 2023 ad oggetto:

"  "PIATTAFORMA WEB ON-LINE DI INTERROGAZIONE DEL POTENZIALE SOLARE DELLE 

COPERTURE  DEGLI  EDIFICI  E  DELLE  AREE  IDONEE  AD  OSPITARE  IMPIANTI 

FOTOVOLTAICI  RELATIVO  A  TUTTO  IL  TERRITORIO  DELLA  PROVINCIA  DI  PARMA". 

APPROVAZIONE  AVVIO  SPERIMENTAZIONE  NEL  TERRITORIO  DELL'UNIONE  MONTANA 

APPENNINO PARMA EST. “

verificata l'esistenza del parere di regolarità tecnica rilasciato dal soggetto competente inerente 
la legittimità e la regolarità amministrativa del provvedimento

verificata la legittimità dell’eventuale spesa derivante dal presente provvedimento nei termini 
della  corretta  imputazione  al  bilancio  dell’ente,  della  regolare  copertura  finanziaria  e  del 
rispetto degli equilibri di bilancio

valutati gli eventuali riflessi sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente

ai sensi dell’art. 49, 1 comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, si esprime 
parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarita' contabile.

Note: 

Parma , 13/12/2023 

Sottoscritto dal Responsabile
(MENOZZI IURI) 
con firma digitale
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